

高考来临——

适当运动 帮助考生积极应考

本报记者 刘昕彤

高考来临，广大考生即将迎来重要一关。面对高考，考生们不仅要承受繁重的学业压力，还要应对来自家庭、社会等方面的期望。因此，很多考生在备考和考试期间会产生紧张、焦虑等情绪。应该如何缓解考试的紧张情绪呢？日前，记者采访了上海体育科学研究所（上海市兴奋剂中心）运动心理专家、研究员郑樊慧，她表示适当的体育运动可以改善焦虑情绪，帮助考生积极应考。

运动改善身心状态

“根据心理学研究，适度的紧张及焦虑情绪有助于考生的大脑保持兴奋状态，激发他们的学习动力，从而提高学习效率。但是如果这种情绪过度，则会对考生的身心造成负面影响。”郑樊慧说，“过度紧张及焦虑情绪不仅会影响考生的学习效率，还会干扰他们在考试时的正常发挥。长期承受过大的压力还可能导致考生出现失眠、食欲不振等身体问题，甚至可能引发心理疾病。备考和考试期间适当的体育运动成为一种有效的解决方法。”

专家表示，在运动中，考生可以将

注意力从学习上暂时转移，通过运动来宣泄内心的负面情绪。运动还能促进身体内的内啡肽等荷尔蒙的分泌，有助于改善情绪状态。同时，备考和考试期间，考生需要长时间保持坐姿学习，这容易导致身体疲劳和免疫力下降。适当的体育运动能够增强考生的心肺功能，改善血液循环，提高身体的免疫力，使他们在备考和考试期间能够保持更好的身体状态。此外，体育运动还能提高考生的专注力和学习效率。研究表明，运动能够刺激大脑神经元的生长和连接，增强大脑的认知功能。在备考期间，考生可以通过参加一些有氧运动、球类运动等，锻炼自己的反应速度和注意力，从而提高学习效率。

“广大考生在备考过程中应合理安排时间，适当参加一些体育运动，以保持良好的身心状态，迎接即将到来的高考挑战。”郑樊慧说，“同时学校和家长也应关注考生的心理健康，为他们创造一个轻松、愉快的备考环境，帮助他们顺利度过这个关键时期。”

轻运动更适宜

在备考和考试期间，适当的运动益处多多。不过专家也表示，在运动方式

的选择和时间控制上都需要仔细考虑，以免对学习和休息造成负面影响，而轻运动显然更为适宜。

“对于大多数考生来说，建议选择一些轻松的有氧运动，如散步、慢跑等。这些运动强度适中，不会对身体造成过大的负担，同时有助于放松心情，缓解压力。此外，瑜伽和太极拳等运动也是不错的选择，它们不仅能够锻炼身体，还能够调整呼吸和心态，帮助学生们在紧张的学习环境中保持冷静和专注。”需要强调的是，考生在此期间一定要注意避免剧烈运动。因为在高考前，学生们的身体和心理都处于一种敏感的状态，进行剧烈的运动，如高强度的力量训练或长时间的竞技运动，容易造成身体损伤或过度疲劳。

同时，也要注意控制运动时间。虽然运动对身心健康有益，但过长时间的运动也会导致身体疲劳，影响学习和休息。建议学生们每天的运动时间控制在30分钟到1小时之间。“更重要的是要保持规律的运动习惯。”郑樊慧说，“每天固定时间进行运动，有助于形成良好的生物钟，提升身体的适应能力。这样，学生们在高考前就能够更好地保持身心健康，以最佳的状态迎接挑战。”

科学运动确保安全

专家建议，运动时应该尽量选择环境宽敞、空气清新的户外场地，避免在拥挤或污染严重的地方进行运动。同时，运动装备的选择也不容忽视，穿戴合适的运动鞋、运动服等装备，不仅可以提高运动效果，还能有效预防运动损伤。运动前进行适当的热身活动和运动后进行拉伸放松也十分必要。热身活动可以充分活动肌肉和关节，使身体逐渐进入运动状态，避免因突然发力或运动强度过大导致的运动损伤。而运动后拉伸放松则可以舒缓肌肉疲劳，帮助身体恢复，防止肌肉酸痛和僵硬。

此外，运动过程中还需要注意补充水分。郑樊慧说：“人体在运动时会大量出汗，失去水分和电解质，如果不及时补充水分，容易导致脱水，影响身体健康和运动效果。因此，在运动前、运动中和运动后都要适量饮水，保持身体的水分平衡。另外，每个人的身体状况和体能水平都不同，需要根据自身情况合理安排运动量。在保持适度运动强度的同时，注重运动的持久性和规律性，缓解学习压力，提高学习效率，促进身心健康，让体育运动成为广大考生高考成功的重要助力。”

相关链接

拉伸动作缓解紧张情绪

适当进行拉伸运动可以帮助考生放松身体、调整状态，也有助于考生提升睡眠质量。家长可以和孩子一起锻炼身体，帮助考生以更好的状态应对考试。

肘前侧拉伸

动作要领：在房间门口站立。伸直左手臂，与肩同高。手臂和手掌贴墙，拇指向上。右肩朝墙的方向后转体。保持10至15秒。右侧拉伸同以上步骤。

拉伸部位：左侧肘前部肌群，如肱肌、肱二头肌等。

注意事项：此拉伸也可以抓住稳固的垂直杆进行，但是紧紧抓住实质上会减少牵伸力度，肌肉的牵伸效果会较小。

肘后部拉伸

动作要领：站直，左臂肘部弯曲。抬左臂直至肘部靠近左耳，左手靠近右肩胛骨。用右手抓住左臂肘部，于脑后向下推或拉左臂肘部。保持10至15秒。右侧拉伸同以上步骤。

拉伸部位：左侧肘后部及背部肌群，如肱三头肌、背阔肌等。

注意事项：为达到最大化的拉伸，不要向前或者向侧面弯腰。另外，坐在有靠背的椅子上进行此拉伸能更好地控制平衡，肌肉的牵伸力度会更强。

小臂外侧拉伸

动作要领：跪在地上，两腕弯曲，两手背置于地面与肩同宽。手指朝向膝盖方向。肘部伸直，向后屈身（臀部尽量接近脚跟），始终将手背置于地面，保持10至15秒。

拉伸部位：双侧小臂外侧肌群，如肱桡肌等。

注意事项：不要弯曲肘关节。另外，手置于膝盖前方越远的地方，肌肉的牵伸力度会越强。

小臂内侧拉伸

动作要领：跪在地上，两腕弯曲，与肩同宽，手掌着地，手指朝膝盖。肘部伸直，向后屈身（臀部尽量接近脚跟），手掌平放在地面。保持10至15秒。

拉伸部位：双侧小臂内侧肌群，如腕屈肌等。

注意事项：拉伸时掌根尽量向前顶，不要弯曲肘关节。另外，手置于膝盖前方越远的地方，肌肉的牵伸力度会越强。

小臂深层拉伸

动作要领：坐直或站直。双侧肘部屈至90度左右，腕部尽量伸展。左手手指朝上，右手朝左手肘关节方向推左手手指。保持10至15秒。右侧拉伸同以上步骤。

拉伸部位：左侧小臂深层肌群，如屈指肌等。

注意事项：拉伸时左手掌根尽量向右侧顶，不要耸肩或含胸。

（刘昕彤整理）



主办方供图

第29个全国“爱眼日”关注普遍的眼健康 预防近视 从娃娃抓起

今年6月6日是第29个全国“爱眼日”，今年的主题为“关注普遍的眼健康”，活动重点聚焦近视等屈光不正、白内障、眼底病、青光眼、角膜病等重点眼病，着重关注儿童青少年、老年人两个重点人群，大力宣传全年龄段全生命周期眼健康的重要意义。

随着电子产品的丰富和发展，近视已呈现低龄化趋势。据报道，2022年我国儿童青少年总体近视率为51.9%，其中小学生为36.7%、初中生为71.4%、高中生为81.2%。虽总体近视率较2021年（52.6%）下降0.7个百分点，与2018年全国近视摸底调查结果（53.6%）相比，下降1.7个百分点，但形势仍然严峻。据世界卫生组织发布的研究报告显示，我国近视人群已达6亿，青少年近视率居世界首位。要知道，近视发病的年龄越小，未来患高度近视的可能性就越大，而高度近视更可能会引起视网膜病变，不仅危害儿童青少年的身心健康、影响其未来发展，还会对整个社会造成巨大经济负担。因此，今年的全国“爱眼日”也呼吁全社会关注儿童青少年近视问题，并将关口前移，从娃娃抓起。

有关专家表示，儿童眼球和视力是逐步发育成

熟的。新生儿的眼球较小，眼轴较短，此时双眼处于远视状态，这是生理性远视，称之为“远视储备量”。随着儿童生长发育，眼球逐渐长大，眼轴逐渐变长，远视度数逐渐降低而趋于正视。因此，在1至3岁幼儿期、4至6岁学龄前期、7岁之后学龄期应当定期接受屈光筛查，监测远视储备量。家长要从孩子出生就树立近视防控意识，给孩子一个健康视觉环境，帮助孩子养成良好用眼习惯。

户外活动接触阳光，能增加眼内多巴胺等活性物质释放，促进眼球正常发育并抑制眼轴变长，是防控近视有效、经济的方法。研究表明，户外活动时间与屈光度数、眼轴长度等近视指标显著相关，儿童青少年应坚持每天日间户外活动不少于2小时，或者每周累计达到14小时。要知道即使是阴天，户外活动也对近视有防护效果。需要注意的是，户外活动要避开午后高温强晒时段。

同时，儿童青少年要养成良好的用眼习惯，长时间、近距离用眼是诱导近视形成的关键因素。一是读写做到“三个一”，即“一尺一拳一寸”——眼离书本一

尺，胸距书桌一拳，手离笔尖一寸；不可平躺、侧躺或趴在床上看书，不可边走边看书，或者在移动的车厢内看书；二是坚持“20-20-20”原则——即近距离用眼20分钟，向约6米远眺20秒以上；三是保持光线适度，白天充分利用自然光线进行照明，同时要避免阳光直射，晚上除开启台灯照明外，室内还应使用适当的背景光源。

此外，电子视屏类产品要分年龄段管控。0至3岁婴幼儿不使用手机、平板、电脑等视屏类电子产品；3至6岁幼儿尽量避免其接触和使用手机、平板、电脑等视屏类电子产品；中小学生学习目的使用电子屏幕单次时长不宜超过15分钟，每天累计时长不宜超过1小时。在持续用眼后认真规范做眼保健操，可以让眼睛得到充分休息，减少调节滞后，改善视疲劳症状，有助于防控近视。做操时应注意清洁双手，找准穴位，力度到位，以略有酸胀感为宜。

（刘昕彤整理）

本报记者 顾宁 刘昕彤

日前，由国家体育总局青少年体育司指导、国家体育总局运动医学研究所主办的“我国儿童青少年心血管状况调查与干预”专项活动先后走进陕西丹凤和河北赤城。

近年来，随着我国经济社会发展 and 国民生活方式变化，心血管疾病已跃居慢病之首，发病趋于低龄化。为了改善儿童青少年心血管健康状况，国家体育总局等单位开展青少年心血管健康状况调查与干预，旨在培养青少年养成规律运动、合理饮食等健康生活习惯，提升心肺功能，提高健康素养，降低他们在成年后患上心血管疾病的风险。

活动中，专家通过开展儿童青少年心血管健康状况调查与干预，了解其心血管健康要素——体力活动时间、强度及其他七要素，并有针对性地制定体卫融合干预方案。

在陕西丹凤县初级中学的专项推广活动中，工作人员对240名学生开展了心血管健康科普知识讲座，并有针对性地制定了体卫融合干预方案，以多样化健康包的形式将之导入学校体育和家庭生活中，促使儿童青少年早期养成良好健康生活习惯，最大限度降低成年后心血管病的发病风险，推进营养与健康学校建设，助力“健康中国”建设。

总局青少司相关负责人表示，此次项目的任务和目的是促使我国儿童青少年早期养成良好健康的生活习惯，向学校、学生和家长们传递“理想心血管健康”的概念，帮助孩子自小坚持“理想心血管健康”的标准生活方式，降低他们成年后心血管病的发病风险。希望学生们能够从从现在开始，关注未来20年的自己，带着自己的理想，保持强健的体魄。

在河北赤城祥田中心小学，总局运动医学研究所运动医学监督研究中心负责人对该校学生和家长们进行了青少年心血管健康科普讲座，并指出尽管心血管疾病事件最常见于老年人，但其潜在的病理生理过程可能在青年时期就存在，因此儿童时期改善我国儿童青少年心血管健康状况刻不容缓。此外，她还提出，应积极开展各类体育活动，促进学生全面发展，提升学生大健康理念，及时指导学校制定科学的矫正方案，为学生身心健康成长奠定基础。

加强调查干预 促进青少年心血管健康

皮划艇体验+安全教育 青少年乐享水上运动盛宴

本报讯 近日，“奔跑吧·少年”皮划艇主题水上活动（北京海淀区站）在海淀区八一湖乐航水上运动基地开启。

本次活动由中国皮划艇协会主办、北京市城市河湖管理处协办，旨在激发青少年对水上运动的热情。活动中，孩子们不仅在专业教练的带领下，进行了皮划艇深度体验，还参与了水上安全教育，在感受亲水乐趣的同时加强了安全意识，享受了一场水上运动盛宴。

（刘昕彤）